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Фоменко Н.В. Мониторинг почвенных вод урбоэкосистем как основа 
рационального использования водных ресурсов городских территорий (на 
примере города Ивано-Франковска) 

Рассмотрена система экологического мониторинга подземных вод города Ивано-
Франковска. Актуальность данного исследования исходит из необходимости функци-
онирования непрерывной системы слежения за качеством подземных (ґрунтовых) вод, 
поскольку часто этот компонент окружающей среды используется в целях городского 
водоснабжения. Предложен алгоритм мониторинга подземных вод, который включает 
создание базы экологических данных из 12 наиболее распространенных загрязнителей 
подземных вод, обработку данных путем расчета суммарного показателя загрязнения, 
изучения фоновых концентраций путем исследования экологического состояния подзем-
ных вод Ивано-Франковской области, построение карт экологического состояния под-
земных вод. На ее основе обоснована система постоянно действующего экологического 
мониторинга подземных вод для урбоэкосистемы города Ивано-Франковска. 

Ключевые слова: мониторинг, урбоэкосистема, подземные воды, загрязнение, ге-
охимическое картографирование. 

Fomenko N.V. Monitoring of Groundwater as the Basis for Water Mana-
gement of Urban Areas (on the Example of Ivano-Frankivsk Town) 

The system of ecological monitoring of groundwater of Ivano-Frankivsk town is revi-
ewed. Study is relevant because groundwater is often used as a source for drinking of urban re-
sidents. Monitoring of groundwater quality has to be stable. The groundwater monitoring algo-
rithm is proposed. It includes: 1) creating of environmental database that has 12 of the most 
common groundwater pollutants; 2) the calculation of the sum pollution; 3) studying the ecolo-
gical situation of groundwater of Ivano-Frankivsk region for exploration by background con-
centrations; 4) constructing the map of the ecological situation of groundwater. The system of 
permanent environmental monitoring of groundwater for urboecosystem of Ivano-Frankivsk 
town is based on it. 

Keywords: monitoring, urboecosystem, groundwater pollution, geochemical mapping. 
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Івано-Франківський НТУ нафти і газу 

ЕКОЛОГІЧНІ РИЗИКИ ПІД ЧАС БУРІННЯ 
ТА ОСВОЄННЯ СВЕРДЛОВИН 

Забруднення довкілля нафтогазопромислових районів відбувається внаслідок при-
родних і техногенних процесів. У більшості випадків природна складова забруднення 
незначна, а техногенна є переважаючою і визначальною. Обґрунтовано, що забруднення 
виникають у разі неякісної проводки свердловин та після їхньої ліквідації, а також під 
час випробовування та дослідження свердловин із застосуванням методів інтенсифікації 
припливів тощо. 

Встановлено потенційні негативні фактори впливу на геологічне середовище під 
час пошуку та видобування вуглеводневого газу в Україні, і в Карпатському регіоні зок-
рема. Доведено, що з погляду екологічної безпеки геологічного середовища, одними з 

Науковий вісник НЛТУ України. – 2015. – Вип. 25.4 

2. Екологія та довкілля 111 

найнебезпечніших негативних наслідків процесів буріння та освоєння свердловин є мож-
ливе забруднення атмосферного приземного повітря, водоносних горизонтів та підви-
щення сейсмічної активності району робіт разом з деформаціями масиву гірських порід 
та денної поверхні. 

Ключові слова: екологічна безпека, геологічне середовище, негативні фактори еко-
логічні чинники. 

Підвищення рівня енергетичної незалежності України вимагає збільшення 
обсягів видобування нафти і газу. Виконання цього завдання неможливе без зрос-
тання обсягів буріння нових свердловин. Одним із пріоритетних природоохорон-
них аспектів виконання бурових робіт є максимально можливе збереження при-
родного стану навколишнього середовища. Відомо, що у процесі буріння та ос-
воєння свердловин вплив на компоненти довкілля можливий не тільки внаслідок 
аварійних ситуацій, а й за нормальних умов перебігу виробничого процесу. Це, в 
основному, пов'язано з утворенням великого обсягу відходів буріння та зі значни-
ми обсягами викидів у атмосферу шкідливих речовин. Щодо питання зменшення 
шкідливих викидів у довкілля, то з певних об'єктивних і суб'єктивних причин на 
сьогодні воно повністю не вирішене. Цю проблему досліджували різні науково-
дослідні установи: Російський державний університет нафти і газу ім. І.М. Губки-
на (О.Н. Куліш, М.Н. Орлова), НАУ (С.В. Бойченко, Л.Н. Черняк), НУ "Львівська 
Політехніка" (П.І. Топільницький), ДП "Науканафтогаз" (Д.О. Єгер, О.В. Дідо-
шак), ІФНТУНГ (В.І. Похмурський, Є.І. Крижанівський, О.М. Карпаш, Ю.І. По-
райко), Державна екологічна академія Мінприроди України (О. Бондар), Донець-
кий національний технічний університет (Я.С. Леончук) та ін. 

Забруднення довкілля нафтогазопромислових районів відбувається внас-
лідок природних і техногенних процесів. Здебільшого природна складова заб-
руднення незначна, а техногенна є переважаючою і визначальною. Нафтогазо-
вий комплекс істотно впливає на довкілля, змінює екосистему надр і, особливо, 
поверхні Землі. Під час будівництва свердловин, розроблення покладів нафти і 
газу джерелами забруднень є робота бурових верстатів та свердловини. Зазви-
чай, забруднення виникають: у разі неякісної проводки останніх та після їхньої 
ліквідації у зв'язку з відсутністю ізоляції окремих інтервалів розрізу, затрубних 
перетоків: внаслідок випробовування та дослідження свердловин із застосуван-
ням методів інтенсифікації припливів тощо. Екологічно небезпечні ситуації у 
процесі видобування нафти та газу умовно можна поділити на технологічні та 
аварійні. Зауважимо, що технологічні забруднення не є обов'язковими. Це ре-
зультат екологічної недосконалості та порушення технічних і технологічних ви-
мог до якості робіт, що призводить до аварійних ситуацій. Так, порушення гід-
родинамічної рівноваги в надрах внаслідок відбору рідини і газу у значних кіль-
костях здебільшого супроводжується розкриттям тріщин, підійманням до повер-
хні газу, нафти, розсолів, що насичують зони активного водообміну та розвитку 
прісних вод. Газ не тільки забруднює повітря, але й проникаючи в підвали бу-
динків, інколи навіть спричиняє вибухи, що призводить до людських жертв. Заб-
руднюють довкілля і наземні споруди: накопичувачі промислових стічних вод, 
нафтосховища, нафтозбірні пункти, нафтогазопроводи. Основними забруднюва-
чами, що формують техногенні потоки, є нафта і нафтопродукти, газові суміші, 
високомінералізовані пластові води, хімічні реагенти, інгібітори корозії та ін. 
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Потенційними негативними факторами впливу на геологічне середовище 
при пошуку та видобуванні вуглеводневого газу в Україні, і в Карпатському ре-
гіоні зокрема, відповідно до аналізу публікацій [1-11] та нормативних докумен-
тів [12-17], можуть бути такі фактори: 

● забруднення підземних вод через негерметичність колон і неякісне їх цементу-
вання; 

● забруднення ґрунтів та поверхневих вод у районі свердловин внаслідок ава-
рійних ситуацій під час виконання бурових і ремонтних робіт; 

● забруднення ґрунтів та поверхневих вод у районі свердловин внаслідок будів-
ництва та експлуатації тимчасових комор для зберігання значного об'єму прісної 
води, що використовується у процесі буріння свердловини та проведення гідро-
розривів пластів; 

● забруднення ґрунтових вод та напірних горизонтів прісних вод зони активного 
водообміну у районі свердловин внаслідок аварійних ситуацій під час виконання 
бурових і ремонтних робіт; 

● потрапляння в приземну атмосферу та на ґрунт вуглеводнів і продуктів їх зго-
рання в разі виникнення пожеж, аварійних ситуацій, поривів продуктопроводів; 

● викиди забруднювальних речовин у приземне атмосферне повітря під час робо-
ти котелень і двигунів внутрішнього згорання; 

● підвищення сейсмічної активності району робіт разом з деформаціями масиву 
гірських порід внаслідок потужних гідророзривів пластів; 

● використання значного об'єму прісної води під час приготування рідини для ба-
гатоступінчастого гідророзриву пластів (за досвідом робіт на території США). 
Одним із видів впливу на довкілля є вилучення земельних ділянок з при-

родного стану у коротко- та довготермінове користування під спорудження, об-
лаштування та обслуговування технологічних об'єктів і свердловин, будівництво 
автодоріг, трубопроводів, інших інженерних комунікацій. 

Можливі причини і шляхи надходження забруднювальних речовин у нав-
колишнє середовище поділяють на технологічні та аварійні. До технологічних 
причин відносять: забруднення підземних вод питної якості через неякісне це-
ментування колон свердловин; пориви трубопроводів, розливи паливно-мастиль-
них матеріалів, можливість міграції залишків технологічних розчинів у горизон-
ти питних вод. До аварійних причин відносять: газоводопрояви в процесі 
експлуатації свердловин; пориви трубопроводів у процесі експлуатації родови-
ща; розливи технологічної рідини для привибійного оброблення свердловин; по-
рушення режимів роботи обладнання збирання газу; порушення герметичності 
системи збирання і транспортування видобутої вуглеводневої продукції. 

Унаслідок виробничої діяльності (буріння, освоєння, експлуатації та капі-
тального підземного ремонту свердловин) у межах родовищ техногенне наванта-
ження на геологічне середовище відбувається за рахунок таких чинників: 
виймання з надр гірських порід; фільтрації бурового та тампонажного розчинів; 
зміни мінерального складу та фільтраційно-ємнісних параметрів гірських порід 
у пристовбурних частинах свердловин; зміни хімічного складу підземних вод; 
утворення техногенних відкладів. 

Окремі чинники та особливості, що визначають ступінь екологічного ри-
зику й екологічної безпеки території розроблення покладів нетрадиційної вугле-
водневої сировини в межах Юзівської та Одеської площ, наведені у роботах [18, 
19 та ін.] та у загальному перегукуються з нашими твердженнями. 
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Додаткові екологічні чинники, які потрібно враховувати під час розроб-
лення покладів нетрадиційної вуглеводневої сировини (за Є.О. Яковлєвим), 
пов'язані з тим, що технології видобування передбачають істотні додаткові впли-
ви на наявну інфраструктуру та навколишнє природне середовище, зумовлені 
відчуженням значних площ земельних ресурсів, залученням із наступним заб-
рудненням великих об'ємів водних ресурсів, додатковим навантаженням на під-
приємства знешкодження відходів, транспортні шляхи та ін.; невизначеність ре-
акції геологічного середовища на впливи внаслідок гідророзривів (техногенні 
землетруси); мінімізація екологічних ризиків видобування газу сланцевих товщ 
потребує вдосконалення нормативно-правової бази. 

На думку [20, 21], надійним інструментом управління станом навко-
лишнього природного середовища може бути обґрунтування та створення різно-
масштабних постійно діючих еколого-технологічних моделей нафтогазоносних 
надр, за допомогою яких здійснюватиметься екологічний моніторинг навко-
лишнього середовища. 

Отже, з погляду екологічної безпеки геологічного середовища, одними з 
найнебезпечніших негативних наслідків процесів буріння та освоєння свердло-
вин є можливе забруднення атмосферного приземного повітря, водоносних го-
ризонтів та підвищення сейсмічної активності району робіт разом з деформаці-
ями масиву гірських порід та денної поверхні. 
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Хомин В.Р. Экологические риски при бурении и освоении скважин 
Загрязнение окружающей среды нефтегазопромышленных районов происходит в 

результате природных и техногенных процессов. В большинстве случаев природная сос-
тавляющая загрязнения незначительна, а техногенная является преобладающей и опре-
деляющей. Обоснованно, что загрязнение возникает при некачественной проводке сква-
жин и после их ликвидации, а также при проведении испытаний и исследований сква-
жин с применением методов интенсификации притоков и т. п. Установлены потенциаль-
ные негативные факторы воздействия на геологическую среду при поисках и добыче уг-
леводородного газа в Украине, и в Карпатском регионе в частности. Доказано, что с точ-
ки зрения экологической безопасности геологической среды, одними из самых опасных 
негативных последствий процессов бурения и освоения скважин является возможное 
загрязнение атмосферного приземного воздуха, водоносных горизонтов и повышение 
сейсмической активности района работ вместе с деформациями массива горных пород и 
дневной поверхности. 

Ключевые слова: экологическая безопасность, геологическая среда, негативные 
факторы, экологические причины. 

Khomyn V.R. Environmental Risks during Drilling and Developing Wells 
Contamination of environment of oil and gas industrial areas is the result of natural and 

anthropogenic processes. In most cases, a natural component of contamination is negligible, 
and anthropogenic one is predominant and decisive. The pollution is proved to occur in the ca-
se of poor quality of holes and after their elimination, as well as during wells testing using the 
methods of tides intensification etc. Potential negative impacts on the geological environment 
during search and extraction of hydrocarbon gas in Ukraine and in the Carpathian region, in 
particular, are defined. It is proved that in terms of environmental safety of geological environ-
ment, the possible contamination of the surface air, aquifers and the increase of the seismic ac-
tivity of the working area with the rock mass and surface deformations are the most dangerous 
adverse effects of drilling and development of wells processes. 

Keywords: ecological safety, geological environment, adverse factors, environmental im-
pacts. 
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ЗНАЧЕННЯ ЕКОЛОГО-СТАТИСТИЧНОЇ ІНФОРМАЦІЇ У ФОРМУВАННІ 
СИСТЕМИ ПОКАЗНИКІВ ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ВИРОБНИЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ 
Розглянуто використання еколого-статистичної інформації під час формування 

системи показників екологізації промислових підприємств. Наведено методику розра-
хунку еколого-економічних показників у процесі екологізації виробничої діяльності про-
мислових підприємств. Сформовану систему екологічно економічних показників має 
враховувати підприємство під час формування стратегії розвитку для оптимального 
поєднання економічних та екологічних цілей шляхом визначення та зменшення загроз і 
використання власних можливостей для забезпечення ефективного функціонування. 

Ключові слова: еколого-економічна інформація, система показників, екологізація, 
підприємство, охорона довкілля. 

Діяльність промислового підприємства передбачає тісну взаємодію з дов-
кіллям, яке, з одного боку, є ресурсною базою виробника, а з іншого – поглина-
чем забруднень, що виникають внаслідок перетворення вхідних потоків у кінце-
вий продукт. Зростання економічної активності підприємств призводить до по-
гіршення якості довкілля, але, поряд із цим, надає змогу накопичувати доходи 
для вирішення екологічних проблем, які сьогодні в Україні досягають критичної 
межі. За оцінками експертів, щорічні втрати країни від нераціонального приро-
докористування і забруднення довкілля становлять від 15 до 20 % її національ-
ного доходу, і нарощування обсягів виробництва за наявних підходів до вико-
ристання природних ресурсів призводить до екологічної катастрофи [1]. 

Підписання асоціації України з Євросоюзом у подальшому має сприяти 
покращенню якості довкілля, а зокрема довкілля стане чистішим і безпечнішим, 
буде введено нові стандарти якості повітря та води, змінено методи контролю за 
станом довкілля, управління сміттєзвалищами та переробленням сміття, а укра-
їнські підприємства за 4-5 років мають зробити свої виробництва безпечними 
[2]. В умовах інтеграції економіки України в європейський і світовий економіч-
ний простір великого значення в реалізації екологічної політики набуває забез-
печення достовірної еколого-статистичної інформації діяльності суб'єктів госпо-
дарювання. 

За час незалежності України більшість підприємств не модернізувала 
систему очищення викидів у повітря. Тому сьогодні важливим напрямом еконо-
мічної політики є забезпечення сталого економічного розвитку, стратегія якого 
має передбачати використання комплексу ефективних підходів, інструментів, 
важелів та механізмів, що сприятимуть підвищенню конкурентоспроможності 
окремих галузей, забезпечать їхнє економічне зростання та раціональне викорис-
тання природних ресурсів. Але, на жаль, ще дотепер в Україні не розроблено по-
казники, які повною мірою відображали б взаємодію економіки та довкілля. Для 
вирішення цієї проблеми необхідно створити базу еколого-статистичної інфор-
мації, яка забезпечить розроблення системи показників, які всебічно відобража-
тимуть аспекти впровадження заходів промисловими підприємствами щодо 
впливу на довкілля та подальшої модернізації виробничої діяльності для змен-
шення негативного впливу на довкілля. 


